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aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Wachtlijst voor restauratie- en erfgoedpremies  -  Actualisatiemarge

In 2020 werd een nieuw premiesysteem in het leven geroepen voor de toekenning van 
de premies onroerend erfgoed. Het nieuwe premiesysteem moest het financieringsstelsel 
voor onroerend erfgoed opnieuw gezond maken en het betaalbaar houden. Door de jaren 
heen was er al een enorme wachtlijst ontstaan voor restauratie- en erfgoedpremies.

Om deze wachtlijst voor de oude regeling versneld af te bouwen, werd een deel van de 
relancemiddelen ‘Vlaamse Veerkracht’ ingezet. Een bedrag van 100 miljoen euro werd 
ervoor vrijgemaakt.

Veel erfgoedbeheerders die op de wachtlijst staan, raken nu in paniek door de stijgende 
bouwkosten die vaak ver afwijken van de oorspronkelijke ramingskosten. 

In de Commissie Onroerend Erfgoed van 4 mei 2023 stelde de minister: “Zoals ik eerder 
al opmerkte, stellen prijsstijgingen natuurlijk wel een probleem voor de oudere dossiers 
op de wachtlijst. Daar botsen we op de grenzen van het oude premiesysteem: de 
ingediende ramingen blijven de referentie voor de premie, met slechts een beperkte 
actualisatiemarge. Dat is te weinig bekend: er is wel degelijk een actualisatiemarge. 
Soms weten premienemers dat niet. We proberen hen daarop te attenderen. We merken 
dat deze marge steeds meer wordt opgevraagd en niet altijd meer volstaat. 
Premienemers hebben gekozen voor de relatieve voordelen van de vroegere systemen, in 
het besef van de geldende randvoorwaarden en in de wetenschap dat er een wachtlijst 
was. Ik ga dus niet met terugwerkende kracht maatregelen treffen om de premies op de 
huidige prijsniveaus af te stemmen. Anderzijds kunnen premienemers hun dossier ook 
intrekken en het aan actuele voorwaarden opnieuw indienen. Er zijn er heel veel die dat 
hebben gedaan. Zeker onder diegenen die onder de 500.000 euro subsidiabele kosten 
zitten, hebben er velen de afweging gemaakt om daar gebruik van te maken. Zij stapten 
vrijwillig van de wachtlijst.”

1. In hoeveel gevallen werd er een actualisatiemarge opgevraagd de laatste 5 jaar?

2. Wat was het gemiddelde bedrag van de opgevraagde actualisatiemarges?

3. Hoeveel premienemers hebben jaarlijks sinds de invoering van het nieuwe systeem 
hun dossier ingetrokken en hoeveel van die premienemers hebben hun dossier aan 
de actuele voorwaarden opnieuw ingediend?

4. Hoeveel van de premienemers die hun dossier ingetrokken hebben, hebben nadien 
geopteerd om een opheffing van de bescherming van hun onroerend erfgoed te 
vragen?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 376 van 11 mei 2023
van KRISTOF SLAGMULDERS

1. In de periode 2018-2022 werd voor 104 dossiers een actualisatie opgevraagd.

2. In dezelfde periode was het gemiddeld bedrag per opgevraagde actualisatie 40.839,23 
euro.

3. Sinds 15 december 2020 hebben in totaal 14 premienemers hun dossier voor een 
restauratiepremie of erfgoedpremie bijzondere procedure ingetrokken. Hiervan hebben 
13 aanvragers een nieuw premiedossier opgemaakt en ingediend via de erfgoedpremie 
standaardprocedure, al dan niet met een wijziging van de geplande werken.

4. Geen van deze premienemers hebben een vraag tot opheffing van de bescherming 
gesteld.


